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Hiszekegy istenben,hiszek egy hazában 
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Szükségünk van 
optimizmusra

A Zemplén számára irta: Dr. Dési 
Géza m. kir. kormányfőtanácsos, 

országgyűlési képviselő.

Minden intézménynek any- 
nyi az értéke, amennyi tarta­
lommal töltjük meg. Tőlünk 
függ, hogy a parlamentariz­
musnak milyen legyen a 
a színvonala, milyen legyen 
a hangja, milyen legyen a 
munkája. És munka alatt nem 
azt értem, ha vadásszenve- 
déllyel kutatunk hibák után, 
mert nem kell Teli Vilmosnak 
lenni ahhoz, hogy a mi nyo­
morúságos és szomorú viszo­
nyaink között, aki keres hi­
bákat, telitalálásra ne akadjon.

Nem azt kell csodálni, hogy 
vannak hibák, hanem azt kell 
csodálni, hogy Trianon után, 
vesztett háború után, a még 
nyomorúságosabb béke után, 
a különböző forradalmak, meg 
szállás, gazdasági összeomlás, 
társadalmi viszályok után, még 
egyáltalában itt vagyunk,élünk 
és állunk, amikor ha körül­
nézünk a világban, láthatjuk, 
hogy a győző államokban 
sem valami rózsás a helyzet, 
ott is keseregnek és nyomorog­
nak s akik nagyok és gaz­
dagok lettek, azok is a lenni, 
vagy nem lenni legelemibb 
kérdéseivel küzdenek. A gaz­
dasági defetizmus végső ve­
szedelembe viheti az országot. 
Nekünk igenis, szükségünk van 
bizalomra és optimizmusra, 
mert ha bármi történik is, 
ha földrengéseken mentünk 
is keresztül; ha sok minden 
eltolódott is, ami lent volt, 
felül került, sok pedig, ami 
fent volt, alul jutott, kicsikből 
nagyok, nagyokból kicsik, 
gyengékből erősek és erősök­
ből gyengék lettek: mégis 
meg kell tartanunk optimiz­
musunkat. Szerencsétlen orvos 
az, aki betegét kétségbeejtés- 
sel és lemondással akarja gyó­
gyítani. A hit a gyógyulás 
egyik fontosabb tényezője. 

Ezen a téren örömmel kö­

szöntőm Wekerle pénzügy- 
minisztert, aki újra az opti­
mizmust hozta be a magyar 
gazdasági életbe, részben az 
adóelengedéssel, részben adó- 
enyhitésekkel kezdte meg mű­
ködését s megakadályozta azt, 
hogy a behajtások terén a zak­
latások elviselhetetlenné vál­
janak. Osztozom abban a 
reményben is, hogy a pénz­
ügyminiszter a cselekvésnek 
ezt a módját a jövőben is 
fenntartja és öregbíteni fogja.

A kultúra és a gazdaság 
kölcsönhatásban vannak és 
primitív, műveletlen társadal­
mat, gazdaságilag se lehet 
fejleszteni Amikor mindenünk­
től megfosztottak minket, ak­
kor egyedül és kizárólag kul- 
turfölényünkkel élhetünk és 
állhatunk meg a népek nagy 
versenyében s a kultúrának, 
esetleg még túlfeszített törek­
véseit sem szabad lekicsinyelni.

Ez nem zárja ki azt, amit 
a pénzügyminisztei program­
jának alaptételéül mondott, 
hogy takarékosnak kell len­
nünk, mert szegény ország­
ban, szegény emberek va­
gyunk. A szükséges kiadáso­
kat teljesíteni kell és le kell 
mondanunk sok mindenről,

mert, végre ez a szerencsétlen 
nemzedék, nem viselheti a 
távol jövendőnek minden ter­
hét és kiadását.

Sokan a mai időket Mo­
hácshoz hasonlítják, a világosi 
fegyverletételt követő időkhöz, 
amikor az abszolutizmus meg­
szüntetése után, ismét az al­
kotmányos élet következett 
be. Tény az, hogy ma minden 
téren végtelen erősfeszitésre, 
minden erőnek megmozditá- 
sára és az erőknek összhang- 
bahozatalára van szükség, ha 
meg akarunk állani akkor, 
amikor körülöttünk csupa el­
lenség és ellenséges hangulat 
uralkodik, amikor különösen 
az utódállamokban még most 
sem csökkent és nem mutat 
javulást ez a hangulat.

Azt szokták mondani, hogy 
a jó kereskedő a tőzsdén 
megjátsza a holnapot. De itt 
nem játékról, hanem véres, 
eleven valóságról van szó, és 
nagy tudás, nagy hazafiság, 
nagy önfeláldozás szükséges 
ahhoz, hogy a holnapot szebbé 
és jobbá tudjuk tenni, mint 
a mai nehéz időket.

Tárgyilagosan és magyar 
szivvel kell megítélni az ország 
ügyeit.mondanunk sok minaenrui,
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B régi vármegyét búcsúztatta el a főispán 
az október 15-ihi közgyűlésen

Sátoraljaújhely, 1929 okt. 15-én.

A közigazgatás rendezéséről 
szóló 1930. évi XXX. t.-c. a tör­
vényhatóságoknak titkos választás 
alapján leendő újjáalakítását ren­
delvén el, az 1886. évi közigaz­
gatási törvény alapján alakult 
Törvényhatósági Bizottság utolsó 
ülését tartotta ma a vármegye- 
háza nagy tanácstermének tör­
ténelmi emlékű ősi falai között, 
melyek a háború előtt s a világ­
háború reánk nézve szerencsétlen 
befejezte óta is a Törvényhatósági 
Bizottság életét ölelték magukba.

Nagy jelentősége van a küszö­
bön lévő törvényhatósági válasz­
tásoknak, mert ezek a választások, 
amelyek most első ízben lesznek, 
az egész vonalon titkosak, van­
nak hivatva arra, hogy híven visz- 
szatükrözzék a nép széles rétegei­
nek politikai felfogását, aminek 
végső eredménye csak az lehet,

hogy a törvényhatóságok csak­
ugyan a vármegyék népének aka­
ratát hajtják végre.

Napirend előtti beszédében ez a 
szellem irányította az elnöklő Széli 
József főispán gondolatait, aki rá­
mutatva az 1929. évi XXX. t.-c. 
rendelkezéseire, megilletődéssel ál 
lapította meg, hogy azon közgyű­
lések között, melyek 1886. óta 
gyakorolták a Törvényhatóság köz­
hatósági és politikai jogait, a mai 
közgyűlés az utolsó.

— Egy emberöltőn át gyako 
rolta — mondotta a főispán — 
ez a Törvényhatóság közhatósági 
és politikai jogait nemcsak helyi 
érdekű, hanem országos vonatko­
zású kérdésekben is s előfordul 
hattak kirobbanások és kellemet 
len nézeteltérések, mégsem irá­
nyította más az önkormányzati 
szerv működését, mint a hazasze 
retet, a Törvényhatóság iránti oda­

adás meleg érzése, a közügyek 
mindenkori hűséges szolgálata.

A bucsuzás nem fájdalmas, 
mert meg van arról győződve, 
hogy ez a hagyományos közszel­
lem sértetlenül fog átszállói az 

S utódra.
Ezután belügyminiszteri leirat 

kapcsán az elismerés legmelegebb 
szavaival emlékezett meg elnöklő 
főispán Cseh István vármegyei 
számvevőségi főnökről, aki f. évi 
nov. hó 4-én közszolgálati műkö­
désének harmincadik évét tölti 
be. Bejelentette, hogy a belügy­
miniszter ez alkalomból leiratot 
intézett Cseh István főtanácsoshoz, 
melyben kiemelvén Zemplénvár- 
megye érdekében is latba vetett 
kiváló képességeit, fáradhatatlan 
szorgalmát, buzgó és eredményes 
működését — legmelegebb elis­
merését nyilvánítja a jubiláns szám­
vevőségi főnöknek.

Az elismerő leirat átnyujtását a 
főispán a maga részéről is a leg­
melegebb szavakkal kiséri, mely­
ben egyformán adózott a kiváló 
tisztviselőnek, akinél a méltányolt 
tulajdonságok a legrokonszenve­
sebb egyéni vonásokkal párosul­
nak.

Javasolja, hogy a vármegye kö­
zönsége is jegyzőkönyvében elis­
merését nyilvánítsa Cseh István 
főtanácsosnak.

A számvevőségi főnök megha­
tott, elfogódott köszöneté után a 
közgyűlés elfogadta elnöklő főis­
pán indítványát.

Majd Bernáth Aladár alispán 
mondott búcsút és hálás köszö­
netét a vármegyei tisztikar nevé­
ben is a Törvényhatósági Bizott­
ságnak. Három évtizedet megha­
ladó működése alatt nem tapasz­
talhatott mást, mint teljes megér­
tést és támogatást a közügyek 
szolgálatában és bizton hiszi, hogy 
ami nem sikerült a régi Törvény- 
hatóságnak, az újabb szerencsé­
sebb lesz s Nagymagyarországgal 
megéri Nagyzemplén vármegye 
feltámadását. Lelkes beszédét a 
nemzeti Hiszekeggyel fejezi be.

Dr. Oláh István ny. törvény- 
széki elnök, kir. kúriai biró a 
törvényhatósági bizottsági tagok 
nevében vesz búcsút a régi vár­
megyétől. Mindannyian belátjuk 
azt — mondotta a fölszólaló bi­
zottsági tag — hogy a kor hala­
dása uj vármegyét követel. És ha 
visszagondolok arra a sok dicső­
séges harcra és munkára, ami itt
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lefolyt, fájó érzések fognak el, de 
ezeket enyhíti a remény hogy az 
uj Törvényhatóság — Széli József 
főispán és Bernáth Aladár alispán 
vezérlete alatt folytatása leend a 
réginek.

Bethlen Gábor erdélyi nagyfeje­
delem halálának 300-ik évfordu­
lója alkalmából Emődy László kir. 
törvényszéki tanácselnök, bizott­
sági tag tartott nemesveretti, a 
történelmi távlatokat éles meglátá­
sokkal megvilágító, gazdag tar­
talmú, a nemzeti büszkeséget 
emelő emlékbeszédet, melyet a 
közgyűlés jegyzőkönyvében egész 
terjedelmében megörökített.

A központi választmány tagjai­
nak megválasztása után az alispáni 
jelentéssel kapcsolatban elnöklő 
főispán indítványára a közgyűlés 
Gruska Lajos és Sebeő Gyula el­
halt bizottsági tagok emlékét jegy­
zőkönyvében örökítette meg. A 
számonkérőszék jelentése után pe­
dig egyhangúlag, hozzászólás nél­
kül fogadták el a vármegye 1930. 
évi költségvetését.

Az Olaszliszkánál építendő Bod- 
roghid költségeihez 50.000 pengő 
hozzájárulást szavazott meg a vár­
megye és jóváhagyták Olaszliszka 
községnek ugyancsak 50.000 P 
megszavazására vonatkozó határo­
zatát.

Az 1930. évre kihelyezendő 
gyámpénztári pénzekre vonatkozó­
lag csak a decemberi közgyűlésen 
határoznak. Sátoraljaújhely váro­
sának több anyagi természetű ha­
tározatának megváltoztatása után 
jóváhagyták a Taktaharkány köz­
ség villanyvilágítására vonatkozó 
szerződést, mig Bodrogkeresztur- 
nak hasonló tárgyú szerződését 
felterjesztik az illetékes miniszté­
riumhoz. Jóváhagyást nyert Tokaj 
községnek a csatornázásra s Olasz­
liszka községnek a Bodroghid 
próbafúrásaira vonatkozó határo­
zata.

A tárgysorozat kisebb jelentő­
ségű ügyeinek letárgyalása után 
délután fél 1 órakor ért véget a 
közgyűlés.

B ZO-ihi Turista gyűlés
Az országos turista naggyülés 

előreláthatólan nagy siker jegyében 
fog e hó 20-án lezajlani váro­
sunkban s az előjelek szerint 
társadalmilag is igen jelentős ese­
ménye lesz Ujhelynek. Vidékről 
sokan jelentkeztek már eddig is, 
igy maga Gyöngyös városa húsz 
turistával képviselteti magát a 
gyűlésen. Zemplén társadalma is 
megmozdult, adományokat kap a 
Turista Egyesület, eddig 80 liter­
nél több asszu és szomorodni 
gyűlt össze a vendégek ellátására. 
Ha jó lesz az időjárás száznál 
több idegenre lehet számítani.

Az ünnepély részletes programja 
a következő: 1. 19 én este 7 óra 
10 perckor az első csoport érkező 
turista fogadtatása a vasúti álla- 
máson. 2. este fél 9 órakor ös-

merkedési estély a Vigadó nagy 
termében, ahol a fiatalság majd 
táncra is perdül. 3. 20-án reggel 
kirándulás a kilátótoronyhoz. 4. 
fél 12 órakor naggyülés a vár- 
megyeházán. 5. 1 órakor bankett 
a Vigadóban (2 pengő 50 fillér 
részvételi díjjal). 6. fél 4 órakor 
látogatás az állami borpincében.

Reméljük, hogy Ujhely társa­
dalma a nagyjelentőségű ünne­
pélyben méltó részt fog vennni.
A társadalom vezető rétegei tudják 
mit jelent Ujhelynek az idegen 
forgalom emelése és nem fogják 
elmulasztani ezt az első alkalmat 
arra, hogy az idegenforgalom ér­
dekében történjék valami. Húsza­
dikán előreláthatóan sikerülni fog 
a nyíregyházi, újhelyi, miskolci, 
diósgyőri, egri, és gyöngyösi 
egyleteket egy külön Felsőmagyar­
országi Szövetséggé kovácsolni, 
amelynek főfeladata lesz az idegen 
forgalom emelése.

H I E 2T.

— Uj vizsgálóbíró. Dr. 
Neuwirth György kir. törvényszéki 
bírónak a debreceni kir. Ítélőtáb­
lához bíróvá történt kinevezése 
folytán az igazságügyminiszter a 
kir. törvényszék területére állandó 
vizsgálóbíróul dr. Szeniczey Ödön 
kir. törvényszéki bírót, helyettes 
vizsgálóbíróul pedig dr. Lakatos 
Dániel kir. törvényszéki birót je- 

' lölte ki.
— Kirendelés. A debreceni 

kir. Ítélőtábla elnöke dr. Narozsny 
Zoltán nyíregyházai kir. törvény- 
széki jegyzőt szolgálattételre a sá­
toraljaújhelyi kir. törvényszékhez 
kirendelte.

— A sárospataki főiskola 
világi gondnokának beik­
tatása. A sárospataki főiskola 
évmegnyitó ünnepélyével egyide­
jűleg installációt tartott. Istentisz­
telet és dr. Mátyás Ernő közigaz­
gató évmegnyitó beszéde után 

I Janka Károly lelkész! gondnok 
j ismertette a világi gondnoki tiszt­

ségre vonatkozó egyházkerületi 
választás eredményét: Farkasfalvi 
Farkas Géza orszgy. képviselő 
megválasztását. Dókus Ernő egy­
házkerületi főgondnok üdvözölte 
az uj gondnokot és azon remé­
nyének adott kifejezést, hogy elő­
deinek szellemében fogja betöl­
teni tisztét. Janka Károly, dr. Má­
tyás Ernő, dr. Trócsányi József 
és Gergely János tidvözlőbeszéde 
után Farkasfalvi Farkas Géza, a 
Dókus Gyula örökébe megválasz­
tott gondnok mondott köszönetét 
az egyházkerületnek vele szemben 
megnyilvánult bizalmáért, továbbá 
megjelölte azt az utat, amelyen 
haladva a főiskola érdekeit akarja 
szolgálni. Az installáció a főisko­
lai kórus Beethowen énekszámá­
val nyert befejezést. Utána az 
évmegnyitó ünnepély folytatása- 
képen Tárczy Árpád gimn. tanár 
tartott székfoglaló értekezést. Janka

Károly zárószavai után a Himnusz 
eléneklésével ért véget az ünne- 
pél y.

— Esküvő. Dr. olcsvári Olch- 
váry Zoltán helybeli kir. törvény- 
széki joggyakornok f. hó 19-én, 
szombaton esküszik örök hűséget 
Bodrogkereszturon Gruber Babá­
nak, Gruber Andor, Széchenyi- 
Wolkenstein Ernő gróf uradalmi 
főintézője leányának.
_ A dán szerkesztők To­

kajban. A Magyarországon ta­
nulmányúton lévő dán újságírók 
csoportja ma délelőtt a tokaji pin­
cegazdaság megtekintésére Tokajba 
rándult át.

— A csehek K ossuth 
emlékét is meggyalázzák.
Az ungvári képviselőtestület leg­
utóbbi ülésén Kerekes István és 
Gár Iván keresztényszocialista il­
letve magyar nemzeti párti kép­
viselőtestületi tagok indítványozták, 
hogy a Radvánczi ucca Kossuth 
Lajosnak a nevéről, mint akit 
évtizedekkel ezelőtt Ungvár dísz­
polgárául választott, neveztessék 
el. A javaslat a városi tanácsban 
minden akadály nélkül keresztül­
ment. Mikor azonban a referens 
a közgyűlés elé terjesztette, felál­
lott Sekerka városi főjegyző és 
egy papírlapból lenézett beszéddel 
a történelmi hazugságok egész 
sorát zúdította Kossuth emlékére. 
Kossuthot nemcsak gyalázta, de 
mint denunciást is állította be, 
aki a császári udvarnál a tótok 
és ruszinok ellen intrikált. A fő­
jegyző a rendtőrvényre való hi­
vatkozással arra szólította fel a 
javaslat beadóit, hogy vonják 
vissza a javaslatot s kereken ki­
jelentette, hogy aki megszavazza 
az államellenes cselekedetet követ 
el. A főjegyző szavai nagy felhá­
borodást keltettek az őslakos és 
magyar képviselőtestületi tagok 
tüntető tapssal honorálták a fő­
jegyző kifakadását. Végül is 15 
szóval 11 ellenében a javaslatot 
a cseh és a kinevezett többség 
elvetette.

— Halálozás. Mandel Ignác 
ny. vármegyei irodafőtiszt f. hó 
13-án 75 éves korában, hosszas 
szenvedés után elhunyt. Temetése 
az nap ment végbe a helybeli izr. 
temetőben.

— Sárospatakon aszfal­
toznak. Sárospatak fejlődését 
hivatott igazolni az is, hogy két 
uccáját csatornázzák és a Patika 
közben a csatornázási munkálatok 
elkészülte után ma reggel meg­
kezdték az aszfalt járda építését.

— A Kereskedelmi és 
Iparkamara törvéoyható- 
sági bizottsági klkiil dőltei­
nek választása. A közigazga­
tás rendezéséről szóló törvény 
(1929. XXX. t-c. értelmében a 
vármegyék és törvényhatósági jogú 
városok törvényhatósági bizottsá­
gában a különféle érdekképvise­
letek, ezek között a kereskedelmi 
és iparkamarák kiküldöttei is, he 
lyet foglalnak. A Kamarai kikül­

döttek megválasztására a miskolci 
Kereskedelmi és Iparkamara e - 
nöksége a törvényben, illetve an­
nak végrehajtása tárgyában kiadott 
rendeletekben megállapított intéz­
kedéseket már folyamatba tette s 
a választás napját Miskolc thjf. 
város területén november hó 7-re 
a kamarai kerület többi törvény- 
hatóságai területén pedig novem­
ber hó 10-re tűzte ki. A válasz­
tási eljárásra vonatkozólag a Ka­
mara részletes szabályzatban tájé­
koztatta az érdekelteket.

— Gyüszhir. Id. Makó Bé- 
láné szül. szentandrási Szabó 
Margit, Makó Béla szerencsi kir. 
járásbiró neje f. hó 15-én 40 éves 
korában elhunyt. Férje, 3 gyer­
meke és nagykiterjedésü családja 
gyászolja a korán elhunyt uriasz- 
szonyt. Temetése ma délután ment 
végbe.

— Emberölési kísérlettel 
vádolt földműves. Taktahar­
kány községben egy éjszakai korcs- 
mázás alkalmával a Hangya korcsma 
előtt — a vádirat szerint — az 
egyik gazdálkodó torkonragadta 
mulatozó társát és Frommer pisz­
tolyából rálőtt. A bíróság a lövöl­
döző vádlottat emberölési kísér­
letért vonta felelősségre. A tárgya­
lás adatai azt bizonyították, hogy 
Madarasi Józsefet többen körül­
állták a korcsmái verekedésnél és 
azért a levegőbe lőtt. A bíróság 
a vádlottat felmentette, miután 
megállapítást nyert, hogy csupán 
közcsend elleni kihágás tényálla- 
déka áll fenn és ez elévült. Az 
ítélet jogerős.

— BortŐzsde lesz Kecs­
keméten. A szőlősgazdák régi 
kívánsága teljesült a Szőlősgazdák 
Egyesületének azzal az elhatáro­
zásával, hogy felállítja a kecske­
méti bortőzsdét. A bortőzsde cél­
jaira az egyesület díjtalanul bocsát 
rendelkezésre helyiséget. A bor­
tőzsde feladatai közzé tartoznék a 
borértékesítés elősegítése és tájé­
koztatás a bel- és külföldi keres­
kedelmi helyzetről. Az üzlet lebo­
nyolításánál a must és bor foktar­
talmának megállapításánál és a 
kötlevelek kiállításánál segítségére 
lesz a termelőknek A bortőzsde 
helyiségeiben a tagokon, a szőlős­
gazdákon kívül ügynökök, alkuszok 
is köthetnek üzletet. A bortőzsde 
felállításával megszűnik természe­
tesen a nyílt uccai borpiac

— KéregetŐk a piacon.
Vettük a következő levelet: Tekin­
tetes szerkesztő ur! A helybeli ké- 
regető asszonyok újabban a kére­
getés egy uj módjához folyamod­
tak, mely könnyűszerrel juttatja 
őket bizonyos mennyiségű élelmi­
szerhez. Hetivásárok napján, kar­
jukon kosaraikkal végigjárják a 
piacot s e közben molesztálják a 
rendes vásárlókat, akik kénytele­
nek sokszor háttérbe szorulni né­
mely erőszakosabb természetű ké- 
regető asszonnyal szemben, mert 
ezek addig nem mozdulnak he­
lyükről, mig az elárusító nem juttat
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számukra valami csekélységet áru­
jából. A tejpiacon megfelelő edé­
nyekkel felszerelve járnak ezek a 
kéregető asszonyok. A folytonos 
szokatlan zaklatások miatt hiába 
tiltakoznak úgy a helybeli, mint a 
falusi árusok, — nem tudnak a 
kéregető asszonyok inváziója elől 
szabadulni és vevőiket idejében, 
rendesen kiszolgálni. így azután 
megtörténik, hogy ennek az élel­
mességnek mi asszonyok isszuk 
meg a levét — a tejpiacon A piaci 
árus ugyanis a tekintélyes ingyen 
adagolás mellett úgy igyekszik 
magát kipótolni, hogy silányabb 
minőségű árut hoz és juttat vevői­
nek. Ezen az állapoton talán mégis 
csak lehetne segíteni a piaci ren­
det fenntartani hivatott hatósági 
közegeknek, amiért elsősorban a 
falusi piaci árusok lesznek hálásak.
Egy háziasszony.

— Pórnijárt fajtalau- 
kodó bádogos. A sátoraljaúj­
helyi kir. törvényszék Emödy ta­
nácsa pénteken tárgyalta Grósz 
Pál megyaszói bádogos büntető­
ügyét. A tanúvallomások szerint 
a vádlott előbb csak incselkedett 
egy földműves 7 éves leányával,
majd — amint azt egy gazdálkodó
házaspár a deszkakerítés résein 
át látta — kiváncsi természetét faj­
talan módon juttatta kifejezésre.
A törvényszék a vádlottat az enyhítő 
szakasz figyelembevételével vét­
ségért, 3 havi fogházra ítélte. Az 
Ítéletet úgy a vád, mint a védelem 
és a tagadásban lévő vádlott
megfelebbezte.
_Megdézsmált fakészlet.

Szilvásy József helybeli lakos fel­
jelentést tett a rendőrség bűnügyi 
osztályán, hogy a lakásához tar­
tozó udvarán felhalmozott 25 
mázsa hasábfájából ismeretlen tet­
tes rövid időközökben mintegy 7 
mázsa fáját ellopta. A télire ilyen­
formán berendezkedő fatolvaj kéz- 
rekeritése céljából a detektivosztály 
me,'indította a nyomozást és máris 
nyomában van a tettesnek.

— Baleset a piarista 
templom tatarozásánál A
helybeli kegyesrendi templomtor­
nyának javításánál munkában álló 
Puskas Ferenc ácssegédet a kötél­
csiga e napokban elkapta, minek 
következtében súlyosabb termé­
szetű sérülést szenvedett. A vizs­
gálat megindult, nem-e oka valaki
a balesetnek.

_ Rutén lap a csehek 
erőszakos csehesltése ellen.
Az Amerikansky Ruszky Viestmk 
rutén lap Írja, hogy a csehek 
erőszakkal és furfanggal csehesi 
lenek. Már négy öt aláirásos kér­
vény alapján cseh jegyzőségeket 
állítanak fel a rutén községekben. 
De ha rutének iskolát kérnek, a

2íSu-e. u ""1 * «S
A7 ilven akció rendesen reakciói £„1 s fel kell, hogy ébressze a 
ruténeket és vezetőiket és egy tá­
borba terelje az összes mténeket. 
Egységesesen kell fellépni 
hek ellen.

— Étvágytalanságnál,
rossz gyomornál, bélrekedésnél, 
renyhe emésztésnél, anyagcsere- 
zavaroknál, csalánkiütésnél és bőr­
viszketésnél a természetes „Fe­
renc József # keserű viz rendbe­
hozza a gyomor és a belek mű­
ködését s megszabadítja a testet 
a felgyülemlett rothadó anyagok­
tól. Az orvostudomány több út­
törője megállapította, hogy a Fe­
renc József viz abszolút meg­
bízható hashajtó. A Ferenc 
József keserüviz gyógyszertárak­
ban, drogériákban és fűszere­
tekben kapható.

— Az njhelyi rendőrséget 
is felszerelik rádióval. Régi 
tervet valósit meg rövidesen a 
belügyminiszter. Rádióval szerelteti 
fel a rendőrséget s ez a lépés a 
nyomozás meggyorsítása szem­
pontjából korszakalkotó lesz a 
rendőrség történetében. Október 
végén már meg is kezdik a ren­
dőrségnek rádióval való felszere­
lését. Először a fővárosi rendőrség 
őrszobáit látják el vevőkészülékkel, 
majd a vidékre kerül a sor. Ezzel 
egyidejűleg hozzákezdenek a külön 
rendőrségi leadóállomás felszere­
léséhez. A leadóállomás speciális 
hullámhosszal fog dolgozni, úgy, 
hogy azt csupán a rendőri őrszo­
bák vehetik majd. Valószínűleg 
még az ősz folyamán az ujhely1 
rendőrkapitányság is megkapja a 
maga vevőkészülékét.

— Panaszos levél a vas­
úti összeköttetésről. Vettük

beszélnek. Az intézet negyedik 
osztályának tanulói kifejtették a,ro­
mán tanároknak, hogy a román tör­
ténelem csupa hazugság, mert a 
román nép nem a rómaiak leszár­
mazottja, hanem törökök, görögök, 
szlávok és más népek összekeve­
redése.

— Kiszúrta a szemét. Nagy 
társaság mulatott együtt ez év 
március 3-án Klein Bernát olasz- 
liszkai vendéglőjében. Mikor ha­
zamenőben voltak, közülők Ma­
csata Endre durván szidalmazta 
Bállá Ferenc földművest azért, 
hogy oly korán távozik. Erre 
Bállá arcul ütötte Macsatát, aki 
előrántott késével jobb szemen 
szúrta Ballát, minek következté­
ben 20 napon túl gyógyuló és a 
jobb szem látóképességének hosz- 
szu időre való elvesztését maga 
után vonó sérülést okozott rajta. 
Első segélyben dr. Molnár Endre 
ottani orvos részesítette, azután 
behozták a helybeli „Erzsébet* 
közkórházba. Ezt a bűnügyet tár­
gyalta tegnapi főtárgyalásán a 
kir. törvényszék Emödy tanácsa 
A bíróság vádlottat súlyos testi­
sértés bűntettében mondotta ki 
bűnösnek és ezért 6 havi börtönre 
ítélte. Vádlott, védő és közvádló 
az ítéletet megfelebbezték.

— A régebbi vetőmag- 
kölcsönt nem lehet prolon­
gálni. A m. kir. földmivelésügyi 
minisztérium rendelkezése értelmé­
ben a régebbi vetőmag kölcsön

úti összeköttetésről. Vettük akdóból fennálló tartozást prolon- 
a következő levelet: Igen tisztelt álnj nem jehet Mindazok azon- 
szerkesztő ur! Sok mindent érthe- - •
tétlennek találok, de talán semmit 
sem annyira, mint azt, hogy eb­
ben a kis országban miért nem 
létesítenek a gyorsvonathoz csat 
lakozást. Már — -iUaU’—Hphrp

gumi ---
ban, akiknek ilyen vetőmagkölcsön 
tartozásuk van, konvertálás céljára 
a f. évi október hó 31-ig a fagy­
kárhitelből akkora kölcsönösszeget 
vehetnek igénybe, amennyi a tar-sitenek a gyorsvonainoz vehetnek igénybe, amennyi a tar­

ozást. Már az ujhely-debre- tozásuk> Ezt azzal közöljük, hogy
ceni viszonylatban több javulás az igénylőknek közvetlenül az OKH 
történt. így a korai vonattal el í|tetékes szövetkezeteihez kell for-
lehet menni tárgyalásra Debre- dulniok> amelyek a megfelelő el-
cenbe, Nyíregyházára, Miskolcra, járásra már utasítást nyertek. Az 
viszont e helyekről szintén el le- 1 ................—-
het érni Ujhelybe tárgyalásra, 
mert Mezőzomboron át lehet száll­
ni Debrecen felől. De mig ez meg­
történt, mennyi fejtörés volt! Van 
azonban még mindig egy pont, 
ami érthetetlen: miért nincs a 10 
óra 45 perces gyorsnak, vagy az

ilyen természetű kölcsönök folyó 
sitásához semmiféle külön enge­
dély nem kell.

— Elfogott gytimölcstol- 
vajok, Annak idején közöltük, 
hogy Galambos Jenő helybeli la-

« <5 ^ b—. -1
““ . rgg íí . amíg . ■»

It délután volna dolga az em- egyikük visszamaradt s a hozzáért
í V n.hrpcenben ? Miért adja kerttulajdonost megtámadta s a
ber"f « a h^noVaz autónak ? kezében volt fokossal végigvágott 
a Máv. át a ha rajta A rendőrség bűnügyi osztálya
A,dfStz ol6ll„k foeakarj&k a feljelentés megtétele után azon- 
varai az enyedl Bethlen- nal hozzáfogott a nyomozáshoz, 
Uolléglnmot. Az oláh liberális | mely most eredményre « 
sajtóköveteli a nagyenyedi Both- ' amennyiben a nyomozó közegek

a tettesekét öt fiatalkorú szemé­
lyében elfogták. Köztük van a fo­
kost használó legidősebb suhanc | 
is. Cselekményüket valamennyien 
beismerték. Ügyüket a fiatalkorúak

öűjlUIW ívik.. — ej j *

len Kollégium bezárását a szokott 
román indokolással, hogy a szó- 
banforgó magyar iskola „állam­
ellenes magatartást tanúsít-. Ezt
a vádat alátámasztani igyekszik 7enék" át"
azzal, hogy az intézet magyar | bíróságához^ tették át.
tanárai folytonosan gúnyolják és 
sértegetik az intézetben alkalma­
zott román tanárokat, csupán azért, 
mert ezek maguk között románul

aSINGER ^erőgépek

kéqis A t

Az Országos Kamara Színház 
előadásai.

Pirandelló: Minden jóra fordul.
Kedden este egy Pirandelló 

darabot játszottak az Országos Ka­
maraszínháznak városunkban időző
művészei.

Az előadott darab cime: Min­
den jóra fordul.

Nincs kizárva, hogy a nyom­
dában felcserélődött a darab cime 
az előző este játszott darabéval, 
a „Szűke hályog“-gal. Mert Mar­
tini Lóri államtitkárnak 19 eszten­
dőn keresztül nyilván szürke há­
lyog ült a szemén, amelytől nem 
ismerte fel, hogy 16 éven át 
gyászolt felesége megcsalta őt 
hivatali főnökével, Salvo Manfroni 
szenátorral és azt sem sejtette, 
hogy apai szive minden melegé­
vel szeretett leánya, helyesebben 
az, akit ennyi időn keresztül a 
saját leányának tartott, nem az ő 
gyermeke, hanem a főnöke és az 
ő felesége közötti viszonyainak 
gyümölcse.

Pedig mindenki tudja ezt, még 
leánya is és idővel mindenki meg­
vetéssel fordul el a szegény szürke 
hályogos férjtől, mert mindenki 
abban a hiszemben van, hogy 
őneki is van tudomása a történ­
tekről.

Három felvonáson keresztül tartó 
magyarázat után végre lehull a 
szürke hályog a szegény állam­
titkár szeméről, amikor azután 
mindenki rokonszenve és szánalma 
feléje fordul, sőt leánya is elfor­
dul vérszerinti atyjától és azután 
ilyen értelemben, főképpen pedig 
a szegény Martini Lóri tanácsos 
szempontjából „minden jóra fordul- 

Az utóbbi években lezárt olasz 
irodalomtörténetek még semmit 
sem tudnak a filozofáló hajlandó­
ságú Luigi Pirandelló irodalmi 
jelentőségéről s alig hisszük, hogy 
az ezután megírandó olasz iro­
dalomtörténetekben is azok közzé 
a nagyok közzé fogják sorozhatni, 
akiknek alkotásai — a Taine-i 
megállapítás szerint — a műalko­
tások gránitrétegébe fognak be- 
ágyalódni. Ezt annál kevésbbé 
gondoljuk, mert mi még mindig 
ott tartunk, hogy színműben a 
cselekmény hiányát három felvo­
náson keresztül tartó magyará­
zatok és szavalatok sem pótolhat­
ják, különösen, nem akkor, ha a 
színház is fütetlen marad amint 
azt kedden este is sajnálattal ta­
pasztalható volt.

Az Országos Kamaraszínház 
országosan ismert nevű, tiszta 
művészi törekvésű tagjai a némi­
leg zavaros tragikomédiát minden 
tőlük telhető igyekezettel töreked­
tek lehetőleg előnyösen bemutatni 
az újhelyi közönségnek.

Alapy Nándor igazgatónak a 
szegény Martini Lóri tanácsos 
szerepében jelentékeny sikere le­
hetett volna, ha a darab jobb 
lett volna és a színház — fűtve 
lett volna. Sugár Károly egy öreg 
inas pár szavas szerepében feltű­
nően disztingvált volt.
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sz. M. ki,. Fnlvammérnökl hivatal SéTor^aujhely

A lényeslitkei; partvédómt
a Tisza folyó balparl|án és ,obbpart|án végre i jobbpa[lra 
lyozási munkálatokhoz szükséges 17,10 m.« (Ebből ba,partra
2.162 m ,, , osztályú terméskő szállításának vállalatba adása cél" 

14.940 m‘ ) * ^ .. <«i„!imm4rnöki hivatal saját híva-iából a sátoraljaujhelyim. kir. 'olVa^^r 2-án délelőtt 10 
tálos helyiségében 1929. ,t.vaiP , , ” „senytárgyalást fog tartam.

»«*««.&* se rss-sés az annak kiegészítő részét £éP sátoraljaújhelyi m. kir.
telek, továbbá ^.^YnálThivatalos órák alatt megtekinthető és

ugyanott díjtalanul feltételek szerint az előirt
Az ajánlatok — me yeaei at i _ . , je|zett napon dél-

Sóttta9hóráigálaaáVsáloraljaujhelyi m. kir. folyammérnöki hivatal

fÖnSkSátlliaüihaelyfl9b29. október hó 9-én.
Sátoraljaújhely, M Folyammémi>ki hivatal.

PRPR6ÁJ mulató
A Sátoraljaújhelyi Club kávéházban okt. hó 19-től

minden este „

HBBV gaülETE-lllllSOH
melynek keretében a legjobb pesti művésznők lépnek fel.

Beléptidíj «•”«»! Kjtün6 Halok.
Elsőrangú konyha.

A tnkfiii járás főszolgabírójától.

Szám: 4220/1929.

Pályázati hirdetmény.
Olaszliszka községben lemondás folytán megüresedett

két községi szülésznői állásra
pályázatot hirdetek és felhívom a pályázni óhajtókat, 
hogy oklevéllel, erkölcsi bizonyítvánnyal, működést bt-

folvó évi november hó 7-élg adják be.
Az állás javadalmazása évi 600 - 600 peng orz 

fizetés s a szabályrendeletileg megáHap.toU dijak. 
Teljesen szegény betegek ingyen kezelendők.
A választás határnapját később fogom megallap.tam. 

Tokaj, 1929. október 7.
Fejér Andor s. k.

főszolgabíró.

— Regény, amelynek, nem
egy hősnője van, hanem 
hat, ennek a nem közönséges 
újdonságnak, amely angolul jelent 
meg, magyar fordítását most kezdi 
közölni az Uj Idők. Ez a rendkí­
vül vonzó regény bizonyára éppen 
akkora sikert fog aratni nálunk, ( 
mint külföldön Herczeg Ferenc 
képes hetilapjában, az Uj Idők­
ben, emellett az újdonság mellett 
tovább folyik Zilahy Lajos rend­
kívül érdekes, mélybe markoló uj 

, regénye „A szökevény" Egyébként
pedig egy érdekes írógárda elbe- 

' szélései, cikkei, versei díszítik az 
Uj Idők e heti számát s a Szép­
ségápolás, Gasztronómia, Kerté­
szeti üzenetek, Szerkesztői üzene­
tek, Receptpályázat. Ut a szép­
séghez, az Uj Idők rejtvényei te­
szik változatossá, mindenki szá­
mára érdekessé a gazdagon il­
lusztrált füzetek. Az UJ IDŐK 
előfizetési ára negyedévre 6 40 
pengő. Mutatványszámot bárkinek 
szívesen küld a kiadóhivatal, Bu­
dapest, VI. Andrássy ut 16.

— Legjobb fővárosi napi­
lapok a Nemzeti Újság és Uj 
Nemzedék.

Városi Mozi
Szombaton, október 19-én és 

Vasárnap, október 20-án

B dzsungel hőse
3 részben, 16 fejezetben.

k Dohánygyár sarkán lévői

H1RDETŐ0SZL0P,
mely sütemény, cukorka és 

gyümölcs árusítására 
I alkalmas, .

azonnal bérbeadó
Értekezni a Magyar Hirdető

Iroda fiókjánál vármegye-
háza II. udvar.

FOGALOM
a közönség körében az a tisztaság, 
rend és előzékeny kiszolgálás, melyet

20°j0 engedmény
adása mellett nyújtunk ezen lap 

előfizetőinek,

legolcsóbban
nálunk étkezhet, mert olcsó áraink­

ból külön kedvezményképpen 
(P 1.50-es menüt kivéve)

lOPjo
engedményt adunk.

SEMMI
költsége sem az érkezéskor, sem az 
elutazáskor, mert szemben vagyunk

a KELETI PÁLYAUDVARRAL.
Magyaros vendégszeretettel várjuk 

családi szállodánkban. 2
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Sátoraljaújhely, Rákóczi ucca 19.

HyomúahEiyisBguim

Vármegyeház lj-ik udvar 
első emelet.

P ani$ ^SetéSrCÍ^ a qélh^1
mf*, 
téri651
üdüli

los
lani^ 
„ive»en

s»;-íí='‘

- is,nerm«gkLild PALLADIS
könyvosztálya 
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